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Abstract: How do I see Calvinists? 
The Czech Evangelical author discusses how he sees the Hungarian 
Reformed? He lists seven characteristics, according to his typology, of 
a Calvinist: 1. biblical theologian; 2. ecumenical theologian; 3. 
theologian of inculturation; 4. democratic theologian; 5. scholar; 6. 
man living in the present; 7. authentic man.
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Post tenebras lux?
Když jsem doma zmínil o tom, že jsem byl požádán o přednášku na 
téma „Jak vidím kalvinisty?”, dostalo se mně odpovědi: „Řekni, že 
černě.“ Všem nám zřejmě vytanul na mysli reformovaný farář ma-
ďarské „református egyház”, černý talár, černá košile, černé kalhoty, 
černé polobotky. „Fekete, itt minden fekete”. Dobrá, i v Českobratrské 
církvi evangelické, unii českých a moravských luteránů a kalvinistů, 
sloužíme v černých talárech, a pražská evangelická fakulta sídlí v 
Černé ulici. Když nám o prázdninách roku 1990 tehdejší generální 
sekretář Světového reformovaného svazku, náš bývalý profesor soci-
ální etiky Milan Opočenský (1931-2007), ukazoval ženskou ulici, kde 
Calvin žil a zemřel, komentoval jsem to uštěpačnou poznámkou: 
„Ano, je taková ponurá.“

Ale jak se tahle maďarská a slovenská a česká čerň slučují s gal-
ským jasem Calvinovy vlasti? A když už jsem zmínil Ženevu: Nehlá-
sá velký nápis na Zdi reformátorů (Mur des réformateurs) v Calvino-
vě městě Post tenebras lux? Po temnotách světlo? Pohaslo nám snad 
světlo evangelia natolik, že jsme se usadili v ponurém přítmí a platí-
me za ty, dokážou zakalit každou radost ze života?

Ideální kalvinista a reálný kalvinista
Mé dnešní téma není Calvin, ani kalvinismus, nýbrž kalvinista. 
Předložím vám sedmičlennou typologii: Kalvinista je: 1. biblický 
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theolog a 2. ekumenický theolog; 3. theolog inkulturace; 4. theolog 
demokrat; 5. vzdělanec; 6. současník; 7. autentický člověk.

Kalvinista – Biblický theolog
(Ne biblicistu a ne nebibličnosti)
Řeknu-li, že kalvinistický pastor žije s Biblí v ruce či spíše v hlavě, 
bude to znít jako banální fráze. Pokusím se ji ilustrovat dvěma scén-
kami z minulého století. Oběd na evangelické faře, u stolu sedíme: 
senior, farářka a seniorátní vikář. Nastolím exegetickou otázku. Bratr 
senior odběhne od stolu, přiběhne s Novým zákonem, s řeckým No-
vým zákonem. Spor nesnese odkladu, i kdyby mělo jídlo vystydnout. 
A znovu venkovská fara. Spřátelený farář snesl na stůl, co dobrého 
dům dal; k příboru byl přiložen žaltář s ženevskými nápěvy. Zazpí-
váme žalm, a pak se dáme do hodování. Bonhoeffer by měl radost: 
Starý zákon ve vší Diesseitigkeit, zemitosti, pozemskosti, Bible upro-
střed našeho každodenního života.  

Ovšem pozor. Kalvinistický biblismus není evangelikální biblicis-
mus. Je to nasycenost Biblí, nikoli přesycenost Biblí. Život s Biblí, ne 
Bible místo života. Ne šermování biblickými veršíčky, nýbrž latentní 
přítomnost biblických příběhů a situací. Dnes nám – všimněte si, že 
říkám nám, nikoli vám – však víc než příliš mnoho Bible hrozí příliš 
málo Bible, zapomenutí Bible. Kázání, které zaměnilo zvěstování Bo-
žího slova za úvahy pana faráře. Étos, který z bezpečného odstupu 
posvěcuje výdobytky morálky liberálních Západoevropanů. 

Kalvinista – Ekumenický theolog
(Ne konfesionalismu a ne ne nadkonfesijnosti) 
Řeknu-li, že kalvinistický theolog žije v ekumeně, a to v prostoru i v 
čase, bude to znít jako další banální fráze. Ilustrační materiál čerpám 
tentokrát z Calvina a z Bartha. 

Calvinova Instituce, pro mnohé nepřekonaná normativní refor-
movaná Dogmatika, je ve svém čtyřdílném, posledním vydání z roku 
1559 právě tak jako dobře biblická jako dobře ekumenická: Calvin ve 
svých výkladech stále přihlíží k výkladům církevních otců. 
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Když Karl Barth, honorární profesor na univerzitě v Göttingen, 
pověřený „uváděním do reformovaného vyznání, reformované vě-
rouky a reformovaného sborového života“, ohlásil po pěti semestrech 
exegetických a historických příprav v roce 1924 své první přednášky 
z dogmatiky, oponovali mu jeho kolegové argumentem, že překraču-
je své kompetence. Byl přece pověřen mimořádnou konfesijní profe-
surou, má proto nabízet „reformovanou dogmatiku“. Barth se ohra-
dil: Ne, nepřednáším reformovanou dogmatiku, přednáším – jako 
reformovaný theolog – křesťanskou dogmatiku. „Die refomierte 
Dogmatik ist ökumenisch so gut wie jede andere“ (Rundbrief, Thur-
neysen-Briefwechsel 2, 221). Případný konfesijní dissensus o tom 
JAK stojí na nezbytném ekumenickém konsensu v tom CO.

Es kann also keine katholische, lutherische, reforimerte Dog-
matik geben, sondern wohlverstandenerweise prinzipiell, sach-
lich, intentional überall nur christliche Dogmatik.

Aber das ändert nichts daran, dass sie … überall eine kon-
fessionell-theologisch bestimmte, formbestimmte Dogmatik 
sein muss. – Wer gleichzeitig lutherisch ud reformiert denken 
kann, wird wahrscheinlich weder das Eine noch das Andere im 
Ersten tun, sondern sich ekklektisch irgend einer Mischung ein 
Drittes, Viertes oder Fünftes bilden. 

Unterricht in der christlichen Religion‘, I. Band. Prolegome-
na 1924, Zürich 1985, 354-355 

V Praze našich studentských let byli našim komilitonům z reformo-
vané církve přidělení Csémy Lajos a Bihary Mihály. Dobře, chápal 
bych to pokud by šlo o praktickou theologii. Ale proč měli systema-
tickou theologii studovat z učebnice, kterou její autor Sebestyén Jenő 
(1884-1950) nazval Református Dogmatika (1940)? (Přiznávám se, že 
žádnou jinou knihu s obdobným názvem neznám. Mimochodem, 
Sebestyén publikoval v oce 1925 knihu Ki az igazi kálvinista? Kdo je 
skutečný kalvinista?) Csémyho mladší fakultní kolega Michal Bihary 
(1926-2002) vypisoval rok co rok přednášku „Calvinova Instituce“. 
Vysloužil si za to naši ironickou přezdívku „docent Instituce“. 
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Hrozí nám dnes konfesionalismus? Skutečnost, že Světový refor-
movaný svaz připojil svůj podpis pod Společné prohlášení k učení o 
ospravedlnění z Augsburku 1999 až v roce 2017, předběhnut v roce 
2006 metodisty, by tomu mohla nasvědčovat. Za mnohem vážnější 
však považuji jeho protipól, chiméru nadkofesijního křesťanství. 
Před nějakými třiceti lety jsme při farářské cestě do Izraele navštívili 
v Jeruzalémě druhý Ježíšův hrob. V meditativní zahradě se k nám 
vzápětí přidružil americký průvodce, který nás pozval na nedělní bo-
hoslužbu pod širým nebem. Na můj dotaz, o bohoslužby jaké církve 
se bude jednat, se mně dostalo pohotové odpovědi, že to bude křes-
ťanská bohoslužba. Samozřejmě to byla anglická bohoslužba v evan-
gelikálně-letničním stylu. 

Říkávám to všude, a nikdo mně to nechce věřit: že latinský kalvi-
nismus je dogmaticky i liturgicky mnohem bližší římskému katolici-
smu než temné germánské luterství. Barth otevřel svůj první dogma-
tický kurz modlitbou – sv. Tomáše Akvinského! 

Kalvinista – theolog inkulturace
(Ne nacionalismu a ne kosmopolitismu)
Označuji-li kalvinistického theologa za theologa připraveného k in-
kulturaci, pak mám na mysli už sám fakt, že v reformovaných círk-
vích nepožívá jazyk otce Calvina žádnou zvláštní úctu. Můžeme říci, 
že luteráni mají němčinu, metodisté angličtinu, ale nemůžeme říci, 
že by jazykem kalvinismu byla Calvinova mateřština, francouzština. 
Zwingli psal německy, Knox anglicky; Dortrechtská synoda zasedala 
v Holandsku, Maďar Csémy učil v Praze maďarsky mluvící Čecho-
slováky slovensky a maďarsky. Zdomácnění v cizím jazyce je prvním 
krokem ke vstupu do cizí kultury. Reformované konfese a katechis-
my nesou příznačně názvy země nebo města svého vzniku, popř. 
území své platnosti: Konfese Helvetská, Skotská, Westminsterská; Ka-
techismus Ženevský a Heidelberský, katechismy Westminsterské; Kon-
sensus curyšský. Žádná z reformovaných konfesí si nenárokuje uni-
verzální platnost Augustany, žádný reformovaný katechismus nebyl 
a není tak obecně rozšířen jako Malý katechismus Martina Luthera.  
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Jedna věc však je vstoupit do kultury, jiná věc je dát se touto pohl-
tit a splynout s ní. Kultivovat vztahy mezi konfesijní, národní a poli-
tickou identitou neznamená směřovat k jejich směšování, které neu-
možní je od sebe rozlišovat. Maďarský kalvinista bývá v uzlových 
chvílích maďarských dějin postaven před otázku, zda je blíže maďar-
skému luteránovi, neřku-li katolíkovi, než kalvinistovi řekněme skot-
skému. Rozhodne-li se pro emigraci, potom do Švýcarska, nebo do 
katolického Rakouska? Katolicita církve je něco jiného než její globa-
lizace. Mám-li mluvit za sebe, dávám přednost regionálně zbarvené-
mu kalvinismu před euro-kalvinismem. Pravá pálivá maďarská pa-
prika chutná lépe než kečup ze supermarketu opatřený nicneříkajícím 
ujištěním „vyrobeno v zemích v evropské unie“.

Kalvinista – demokrat
(Ne apolitičnosti a ne zpolitizovanosti)
Mnozí považují kalvinismus, zejména anglosaský, za jeden ze zdrojů, 
ne-li přímo ten nejpodstatnější zdroj moderní euroamerické demo-
kracie. Podobně smýšleli i tak provilovaní reformovaní theologové 
jako Jürgen Moltmann a Jan Milíč Lochman, v českém prostředí 
konvertita T.G. Masaryk. Když Karl Barth ve studii Ospravedlnění a 
právo v roce 1938 odmítl tezi o rovnocenné afinitě a ne-afinitě stát-
ních forem k evangeliu a dal z christologickými argumenty podepřel 
svůj apel na církev, aby jednoznačně usilovala o demokratický právní 
stát, dostalo se mu, především z luterské strany, o odpovědi, že se 
jedná o typický postoj reformovaného theologa. 

Dass man in einer Demokratie zur Hölle fahren und unter 
einer Pöbellherrschaft oder Diktatur selig werden kann, das ist 
wahr. Es ist aber nicht wahr, dass man als Christ ebenso ernst-
lich die Pöbellherrschaft oder die Diktatur bejahen, wollen, er-
streben kann wie die Demokratie. 

Rechtfertigung und Recht, ThSt 1, 

Kalvinisté jsou po mém soudy demokraty nejen na rovině velké 
politiky platí, nýbrž i na rovině osobní, osobnostně. Reformovaný 
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křesťan bývá člověk rovný, přímý, férový; lze ho rozumnými argu-
menty přesvědčit ve věcném rozhovoru, je-li přehlasován, přijme 
svou porážku. Nedokážu si představit důvody, které by ho měly k 
tomu, aby se zastával totalitních, autokratických režimů, aby vůči ty-
ranům a diktátorům nezaujal přinejmenším postoj chladné distance 
a výmluvného nesouhlasu.  

Kalvinista – vzdělanec
(Žádný kulturní barbar, žádný povýšenecký intelektuál) 
Kalvinismu je bytostně vlastní velký respekt k humanitnímu, klasic-
kému vzdělání, které tvoří trojice: filologie, historie a filosofie. Jedná 
se zřejmě o přímý dopad kalvinistické úcty ke Slovu jakožto primár-
nímu médiu Božího sebezjevení. Vyvstává mně před očima reformo-
vaný farář jako muž vzdělaný, sečtělý. Na reformovaných farách jsi 
našel knihovny plné knih, četlo a mluvilo se tam evropskými jazyky 
i v dobách, kdy Západ a Východ Evropy dělila železná opona. Refor-
mované kázání je exegeticky poučené, theologicky promyšlené, lite-
rárně zpracované, rétoricky přednesené. 

Co zbude z reformované církve, když i do ní pronikne dnešní ne-
chuť k solidnímu vzdělání? Když fary obsadí polovzdělanci, kteří čet-
bu knih nahrazují surfováním po internetu? Kázání budou třesky 
plesky, v liberálním vydání: Co mně napadlo v sobotu večer za psa-
cím stolem nebo v neděli ráno cestou z fary do kostela, v evangelikál-
ním vydání: Co mně Duch dá na kazatelně promluvit. Farář – pový-
šenecký intelektuál náleží minulosti. 

Kalvinista – současník 
(Mimo konservativismus a progresivismus)
Vzdělanost a učenost nebrání tomu, aby se kalvinista profiloval jako 
člověk naší doby. Laudator temporis acti je v reformovaném prostředí 
spíše výjimkou. Jen málokdy tu natrefíte na konzervativce ve špat-
ném smyslu slova, který neumí nic lepšího než vzdychat po starých 
dobrých časech a bránil všemu novému.

V době, která nepřeje tradici, se však můžeme obávat spíše opaku, 
falešného aggiornamenta: církve, která půjde ve všem všudy s dobou, 
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farářů, kteří v touze po zviditelnění podlehnout každému módnímu 
trendu.

Kalvinista – autentický člověk
Historický kalvinismus se postavil na straně nízké antiochijské chris-
tologie proti vysoké christologii alexandrijské. Zastával pozice chris-
tologie dole, christologie zdůrazňující Ježíšovo nezkráceně pravé lid-
ství. Theokratický kalvinismus právě proto, že dává Bohu, co jest 
Božího, může dávat člověku vše, co je lidské. Modelová výpověď re-
formované soteriologie není divinizace člověka, nýbrž jeho homini-
zace. Kalvinista je člověk, který nic nepředstírá, nic zatajuje, na nic si 
nehraje. Nic lidského mu není cizí.

Co nám dnes hrozí, je, že mírou autentického lidství nebude „Je-
žíš – královský člověk“ (Karl Barth), člověk prostě a jen „lidský, příliš 
lidský“.  

Jak vidím kalvinisty?
Karl Barth, nejvýznamnější reformovaný theolog po Calvinovi (nebo 
mám říci evangelický teolog po Lutherovi?), v roce 1936, když se sla-
vilo čtyřsetletí ženevské reformace, popřel existenci kalvinismu, a to 
ve dvou baštách kalvinismu: v červnu v Ženevě, a v září v Debrecenu. 

Žádný kalvinismus neexistuje. – Ten, kdo se stává/stane žá-
kem Calvina, stává se/stane se žákem Písma svatého.

Es gibt keinen Kalvinismus. – Wer ein Schüler Calvins wird, 
der wird ein  Schüler der Heiligen Schrift.

Calvinfeier 1936, TEH 43, München 1936, 4.    

Tedy, přesněji řečeno, omezil výraz kalvinismus na historický feno-
mén a upřel mu zásadní theologickou kvalitu.

In einem ernsthaften christlichen Verständnis des Begriffes 
gibt es keinen Calvinismus. Calvin selsbt wollte nicht Anderes 
sein als Ausleger der Heilgen Schrift und Lehrer der Kirche. Er 
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wollte nicht Begründer eines theologischen Systems oder gar ei-
ner besonderer Kirche sein.

Im echten Sinne sein Schüler sein, das heisst eben: mit ihm 
dorthin gehen, wohin er ging, an die Quelle der Heiligen Schrift.

Gottes Gnadenwahl, TEH, 47, München 1936, 33.

Na otázku „Jak vidím kalvinisty?“ odpovím zkusmo takto: jako křes-
ťany a křesťanky, kteří ve velké poslušnosti Božího slova a velké svobo-
dě evangelické víry usilují o to být křesťany na tom místě a v tom čase, 
kam je Pán Bůh postavil. 


